

Наследие

15.10.23

נ

ל' תשרי תשפ"ד

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה' ג' הגרי' ש' אלישיב זיע' א'

Рав Бенцион Зильбер

Недельная глава «Ноах»

Глава «Ноах» книги «Берешит» начинается словами «Вот жизнь Ноаха» и рассказывает о праведнике Ноахе, лучшем человеке в несправедном поколении, которое называют поколением потопа. Всевышний обрушил с небес сорокадневный потоп, вместе с этим поколением уничтожив все живое на земле. Уцелели только Ноах, три его сына: Шем, Хам и Ефет — и их жены.

Они спаслись в ковчеге, построенном Ноахом по приказу Всевышнего. По приказу Всевышнего Ноах ввел также в ковчег по паре от всех животных, птиц и пресмыкающихся (от чистых, т.е. кашерных, животных — по семь пар).

Глава рассказывает далее о потопе, новом заселении земли, строительстве Вавилонской башни, родословной сыновей Ноаха, рождении первого еврея — Авраама.

СИЛА НЕПОСРЕДСТВЕННОГО ОЩУЩЕНИЯ

Сказано в Торе: «И вошел Ноах, и его сыновья, и его жена, и жены его сыновей с ним в ковчег, от вод потопа» (Берешит, 7:7). Говорят мудрецы: «от вод потопа» понимай как «из-за вод потопа». Другими словами, Ноах не входил в ковчег, пока воды не вынудили его сделать это.

А ведь Ноаху было известно

о предстоящем потопе, и начало его было вполне очевидным! Почему же Ноах тянул время? Выходит, он был недостаточно тверд в вере, то, что называется маловеер: ему и верилось, и не верилось, что потоп действительно произойдет.

Рав Яков-Израэль Каневский (известен также как Стайплер; 1899 — 1985, Украина — Израиль) в книге «Биркат Перец» спрашивает: как следует понимать это утверждение, если в Торе сказано: «Ноах был человек праведный, непорочный в своих поколениях; пред Богом ходил Ноах» (там же, 6:9) и, кроме того, как мы знаем, строительством ковчегу Ноах занимался сто двадцать лет, т.е. сто двадцать лет он, не колеблясь, не сомневаясь, не обращая внимания на насмешки окружающих, выполнял приказ Бога? Как же можно говорить о неполноте его веры?

Конечно, отвечает Стайплер на свой вопрос, если бы Ноаху было приказано войти в ковчег сразу с началом дождя в указанный день, он так бы и сделал. Но такого приказа он не получал и, даже видя, что потоп начинается, все-таки выжидал, пока, как говорит *мидраш*, вода его не «подтолкнула». Произошло это потому, что Ноах, по выражению *мидраша*, «и верил, и не верил» в реальность потопа. Стайплер объясняет:

«верил» — рассудком, «не верил» — чувством. Не было непосредственного ощущения.

Развивая эту тему, Стайпелер приводит такой эпизод из трактата «Брахот» (28б).

Раби Иоханан бен-Закай (1 в., приблизительно), глава **Санедрина** в период после разрушения Второго Храма, умирал. Стоявшие у его постели ученики попросили у него благословения. Учитель пожелал им:

— Да будет воля Всевышнего, чтобы вы боялись Его так же, как вы боитесь человека.

— И только? — удивились ученики.

А учениками раби Иоханана бен-Закай были великие мудрецы, имена которых известны каждому, кто учит Тору (пять из них названы в трактате «Пиркей авот»: раби Элиэзер бен Орканос — раби Элиэзер Агадоль, раби Иеошуа бен Ханания, раби Йосе Коэн, раби Шимон бен Нетанель, раби Элеэзар бен Арах). Ясно, что уровень их Богобоязненности был высок.

— Хорошо бы так, — отвечал учитель. —

Ведь когда человек совершает грех, он говорит себе: хоть бы люди не увидели! Чего же пожелал своим ученикам раби Иоханан бен-Закай?

Есть вещи, которых мы не сделаем, если нас кто-то видит. И сделаем, хоть это и не очень хорошо, если думаем, что никто этого не заметит. Так вот. Учитель пожелал своим ученикам, чтобы во всех жизненных ситуациях они постоянно и непосредственно ощущали присутствие Всевышнего,

чувствовали, что они «на виду» у Него.

Человек не сунет руку в огонь, потому что знает, что такое ожог. Если бы нарушение заповеди Всевышнего мы ощущали с такой же силой, как ожог, оно бы для нас не существовало даже как возможность. А это очень высокий духовный уровень.

На убедительность непосредственного ощущения указывает нам **гемара** в «Недарим».

Как известно, за каждое нарушение полагается свой вид наказания (**Геинома**, ада). Так вот, **Гмара** говорит: над тем, кто гневается, властвуют все виды **Геинома**. Все. Почему за гнев полагается столь суровая кара? Потому что, как сказано, в гневе человек теряет власть над собой, а значит — способен совершить любое прегрешение. Отсюда и это утверждение.

Это понятно. Но непонятно, почему в добавление сказано, что гневливый человек будет еще и страдать геморроем. Странно! Если уж перечислять столь разные наказания (ну что геморрой по сравнению с адом!), то логичнее было бы двигаться от более легкой кары к тяжелой, а не наоборот. Почему же Талмуд перечисляет наказания именно в таком порядке?

Потому что болезнь для человека реальнее, чем невидимый и неосязаемый **Геином**.

Есть вещи, которые знаем. А есть вещи, которые мы чувствуем, ощущаем непосредственно. И они оказывают



За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама

на наши поступки гораздо более сильное влияние, чем просто знание, не подкрепленное непосредственным ощущением. Хорошо, когда знание и чувство совпадают. Но так бывает далеко не всегда. И наша задача — постараться вывести наше знание на уровень

непосредственного ощущения. Именно об этом говорит и *Хумаиш*, и *гмара*.

Очень важно для человека ощущать реальными и живыми слова Торы.

Редакция благодарит сайт Toldot.com за предоставленные материалы

Рав Яков Доктор

РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

Приключения йецев ара...

Однажды к Шполе Зейде, рабби Арье Лейбу, дедушке из Шполе *зацаль* пришёл молодой *аврех* и попросил наставления.

Он сказал, что, к сожалению, у него нет возможности приезжать к Ребе, поэтому он просит совета, какие книги по *Мусару*, этике, ему учить, чтобы он мог продвигаться и совершенствовать себя. В ответ он услышал следующую притчу.

Сотворив мир, Всевышний создал и *йецев ара*, злое начало человека. Но вначале у него не было работы, люди хотели грешить сами и в уговорах не нуждались. Слонялся бедный *йецев* по миру без дела и вопрошал Всевышнего, зачем он создан, ведь ему нечего делать.

Наконец появился Авраам, и *йецев* решил, что настало его время, и пошёл к нему домой. Увидев гостя, Авраам с распростёртыми объятиями бросился к нему: «Дорогой, как хорошо, что ты пришёл, заходи, гостем будешь!». Он усадил гостя за стол и принялся кормить вкусными блюдами. *Йецев* ел и ел, рот у него был полон, и ни слова он сказать не

сумел, так и ушёл ни с чем.

Когда появился в мире Ицхак, *йецев* решил попытаться опять. Но к нему в дом он уже шёл во всеоружии, твёрдо решив не дать отвлечь себя вкусной едой, и, войдя, сразу начал говорить. Однако, Ицхак был человеком *гвуры*, как только он услышал первые слова, тут же бросился на *йецеца* с кулаками, побил и выбросил за дверь.

К Якову *йецев* отправился, учитывая весь опыт, вооружённый и кулаками, и острым языком - такого не побьёшь и не переубедишь. Но Яков был человеком простодушным и прямым в своей простой вере. Никакие доводы на него не действовали, он их просто не понимал, отвечал не впопад, повторял из раза в раз одно и то же. Остроту мысли и дар красноречия *йецеца* он оценить не смог. Так и ушёл тот ни с чем опять.

- Мы видим, - сказал Шполе Зейде, - что оружие, которое помогало против злого начала когда-то, не помогает новому поколению. *Йецев* учится на неудачах. Значит, и мы не можем просто учить книги, написанные когда-то, - советы, которые в них приводятся, *йецев* уже

За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

За возвышение души Игоря сына Павла



знает.

Необходимо ездить к **цадику**, к тому, кто действительно преуспел в этой борьбе, чтобы каждый раз получать новый совет - тот, который применим и актуален для тебя сегодня (Очень важно, чтобы у каждого еврея был свой рав, с которым он советуется по всем важным жизненным вопросам - прим. ред.).

«Раскрывающий руку Свою...»

Цадик рабби Урий из Стрелиска **зацаль** был известен силой своей молитвы. Каждое утро, отправляясь в синагогу, он прощался с домашними, так как не был уверен, что вернется домой живым. В каждую молитву он вкладывал столько сил, что она могла просто оказаться для него последней. Так жил он, и такими были и его **хасиды**. Они жили в большой бедности, но, целиком погруженные в молитву и

служение, не замечали этого. После смерти рабби Урия большинство его **хасидов** перешли к рабби Исруэлю из Рижина **зацаль**. Приезжая к Ребе на праздники, они молились отдельным **миньяном**, так как их молитва была громкой, с криком - как и сегодня молятся хасиды Карлина.

Подавая Ребе традиционную **квитл** - записку с просьбой о **брахе** перед **Рош Ашана**, - никто из них не писал ни одной материальной просьбы. Все только о духовности. Прочитав их просьбы, рабби Исруэль сказал:

- Согласно Закону, в **каване** (правильном намерении) нуждается не только **Шма Исроэль**, но и фраза «Раскрывающий руку Свою и насыщающий всякую плоть по желанию её» в **Ашрей**.

После этого он вернул им записки и велел написать другие.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

С Божьей помощью мы начали работу над новым проектом перевода видеофильмов рава Замира Коэна из цикла «Тора и наука» на русский язык. Предлагаем вашему вниманию

фильмы «Возникновение материков»
и «Футляр Солнца»
на сайте nasledie.org.il в разделе «Видео»

Если вы хотите принять непосредственное участие в финансовой поддержке этого проекта, обращайтесь по телефону:

+972548413212 (0548413212)

или по электронной почте:

m0548413212@gmail.com.

Да благословит вас Всевышний!

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи